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Tema që do trajtoj është e lidhur me arkivin, “Aksesi në arkivin e mizorive dhe intrigave i krijuar nga strukturat famëkeqe t ëish-Sigurimit të Shtetit”. Personalisht nuk mendoj se fjala mizori është e tepruar, është e hiperbol por është reale për Shqipërinë për asrye se strukturat famëkeqe të Sigurimit të Shtetit më përpara krijonin intrigën dhe pastaj kryenin mizorinë. Mjafton të them nja dy shifra sesa që sa është numri i të burgosurëve politik, është 19 750 dhe rreth 6 400 të ekzekutuar apo pushkatuar me apo pa vendim gjykate përtë bërë realitet këtë mizori që ka qenë e paparë në historinë e Shqipëris por dhe e veçanta në gjithë historinë e lindjes. Një doktor profesor i mëparshëm i Rumanisë midis të tjerave tha kur është hapu ose në momentet e fundit të hapjes së murit të Berlinit kanë vrarë një person, këtu ka pasur vrasje në mas në vit duke filluar nga 44, por ajo që dua të them kur muri i Berlinit ra në 89 këtu vrasjet në kufij shtoheshin pa masë dhe janë me mijëra e mijëra të tillë që është kjo e veçant për Shqipërinë dhe kur trupate tyre familjarët ende nuk i kanë marr. 
Për tu future tek tema aktuale, arkivat janë institucione shumë të rëndësishme të trashëgimis historike kombëtare dhe si të tilla ato luajnë një rol të rëndësishëm në faza të ndryshme gjatë procesit të drejtësisë tranzitore. Mënyra sesi konceptohen arkivat qoftë formalisht por edhe në mendjet e njerëzve, momentet e njerëzve ndikon në kontibutin që ato mund të japin për trajtimin e drejtësisë tradicionale në përgjithësi dhe trajtimin e të shkuarës ë veçanti. Ngritja e Autoritetit për Informim mbi Dokumentat e ish-Sigurimit të Shtetit 7 vjet më parë dhe plotë 25 vjet pas vendosjes së pluralizmit në Shqipëri ishte një gurë kilometrikë i rëndësishëm për trajtimin e së shkuarës në Shqipëri për periudhën 44-91 si fushë veprmi i ligjit bazë me të cilin operon Autoriteti për Informim mbi Dokumentat e ish-Sigurimit të Shtetit. Mbledhja e dokumentave sekrete të ish-Sigurimit të Shtetit, administrimi i tyre, përdorimi, hapja dhe leximi i tyre i dokumentave të krijuar gjatë regjimit të dhunshëm 50 vjeçare dhe të errët ishin nga detyrat e para dhe më të rëndësishmet që institucioni jonë ka pasur. 
Arkivi I Autoritetit administron dokumenta arkivore me tipologji të ndryshme të krijuara siç e thashë për periudhën 29 nëntor 1944 deri më 2 korrik 1991 të cilat këto dokumentacion janë grumbulluar në 4 salla ambjente në Autoritet ku ruhen me një siguri maksimale, me të gjitha parametrat e tyre. Këtu kemi një regjim të ri në pikëpamje juridike por dhe proceduriale për të gjithë ata që vijnë në arkivë dhe marrin dokumentacionin përkatës mbi bazën e akteve normative të krijuara nga vetë institucioni jonë. Arkivi i Autoritetit administron një larmi me dokumenta arkivore të cilat i përkasin fondeve të ndryshme dhe këtu i kemi të përcaktuar kush janë këto fonde. Fillimisht është fondi hetimor gjyqësor, fondi i internim-dëbimit, kundërzbulimi, zbulimi, komunikata ditore, dega e sigurimit të naftës, sfondi arkivor nga digasteri i sigurmit të ushtris, etj. Në drejtim të kundër-zbulimit dhe zbulimit përfshihen material operative si kartela, regjistra, procesverbale të arkivuara këto sipas drejtorive të ndryshme të organeve të punës së brendshme të asaj kohe. Njëkohësisht kategoritë e dosjeve të dokumentave që ne administrojmë janë të larmishme. Ato përshinë dosje me dokumenta administrative dhe korrenspondecat zyrtare, dosje të personave që viheshn në përpunim aktiv 2A apo 2B, dhe dua për të interesuarit të sqarojë se dosjet e një niveli përpunimi 2A ishin kategoritë e personave që futeshin, ishin gati tu futur në burg. Ndërsa dosjet me përpunimin 2B ishin ata paraprak apo ashtu si unë i quaj lojtrë rezevë. Ishin të gatshëm kur bëhej plani Sigurimit të Shtetit për numrin e caktuar të të burgosurëve futeshin këta me nivel përpunimi 2B. 
Ky arkiv gjithashtu dua të them që përmbante dëshmi të dëshmitrëve video, incizime, transkipta gjyqësoe dhe prova materiale të tjera që mund të përdoren për të identifikuar autorët përgjegjës por edhe për të kërkuar drejtësi për viktimat. Ne arkivin e Dokumentave të ish-Sigurimit të Shtetit, kjo është një foto të cilën do ta shihni dhe nesër në vizitën që do të bëni pranë Autoritetit foto e arkivit, të ilustruar këto me ato që thamë më përpara kundërzbulimi, zbulimi, të huaj, etj. Dhe këtu po japim disa statistika të dokumentave në lidhje me dokumentacionin që administron Autoriteti. Kemi 22 milion dokumenta të krijuara nga veprimatri të Organeve të Punëve të Brendshme në nivel qëndror dhe lokal. Jane 212 145 dosje të ndryshme, 1 600 regjistra, 21 000 dosje të personave dhe proceseve politike,         15 000 dosje hetimore dhe gjyqësore, 8 500 raporte dhe akte normative, 250 000 të dhëna personale. Ky dokumentacion arkivor duhet ta themi është dëshmi e gjallë për jetët e shkatërruara të shumë njerëzve, dhunën e aparatit shtetëror, mbi qytetarët, të burgosurit dhe ekzekutimin në masë me apo pa vendim gjykate. Dosjet ishin sekrete, SHISH mbante një pjesë të konsiderueshme të këtyre dosjeve pas vitit 91 por dhe Ministria e Punëve të Brendshme. Dhe 25 vjet pas vendosjes së pluralizmit këto tashmë nuk janë më sekrete, nuk është më tabu, ka mjete dhe mekanizma dhe procese siç është ai i deklasifikimit për të ardhur afër realitetit. 
Arkivi i mizorive dhe intrigave dhe fokusi
Ky arkiv i mizorive që ne trashëgojmë është një mjet me bazë praktike për tu përballur me të shkuarën, për të formuar dhe transmetuar kujtesën, për të nxitur llogaridhënien dhe deklauruar të vërtetat e mohuara me dekata. Dalja në dritë e të vërtetave, leximi i çdo flete he ballafaqimi me dëshmi të viktimave, hulumtimi dhe kërkimi shkencor janë rruga ku secili nga ne dhe shoqëria çlirohet nga kjo matricë e errët. Pra mund të përmbledhi se kur bëhet fjal për dokumentat e ish-Sigurimit të Shtetit nuk bënë më fjalë për Sekret por për heqjen e një perdeje dhe zbulimin e identitetit të vërtet të vlerave, gjëra të pathëna, gjëra të panjohura, për figura të ndritura të kësaj shoqërie dhe të këtij kombi i bëjnë mirë këtij kombi dhe kësaj shoqërie. Kjo gjë bëhet për Shqipërinë, bëhet për shqiptarët, bëhet për fatet personale që secili nga ne most ja le trashëgimi të kaluarën e errët fëmijëve. Ndaj si përfundim mund të themi se hapja e dosjeve të policisë sekrete në komunizëm është thelbësore për promovimin e mirëkuptimit historik, llogaridhënies, drejtësisë për viktimën se mësëpaku familajrët e tyre kanë të drejtë të dinë për atë që ju ndodhi atyre njerëve të tyre dhe kush ishin përgjegjësitë.
Si e shohim ne arkivin e mizorive dhe intrigave dhe si e përdorim atë?
Duhet të mbajmë parasyshë se komunizmi e propagandonte veten si një sistem që promovonte barazinë dhe drejtësinë sociale, vetëm i tillë nuk ishte. Ai u shoqërua me dukuri që ilustronin në shkelje të hapura të të drejtave të njeriut, në varfëri ekstreme dhe cënim fizik. Prandaj themi që ne e shohim arkivin si një dokument në dokumentimin në abuzimin e të drejtave të njeriut të kryera brenda fushës së veprimit të ligjit tonë me të cilën organizohet dhe funsionon Autoriteti. Në nxjerrjen në pa të veprimeve abuzive të kryera nga qeveri, zyrtare apo individë të asaj kohe në fuksion të rritjes së ndërgjegjësimit për rëndësinë e të drejtave të njeriut dhe drejtësinë. Njëkohësisht shërben si një mjet për edukimin dhe ndërgjegjësimin duke ndihmuar në parandalimin e mizorive të ardhshme dhe duke edukuar publikun dhe politikëbërësit përpasojat e krimeve të tilla. Por ne na shërben njëkohësisht edhe si një provë e gjallë e padrejtësive të së shkuarës përmes dokumentave të krijuara nga vetë Sigurimi, nga vetë policia sekrete.
 Arkivi për ne është dhe një minier e kërkimi akademik dhe medias por njëheras dhe si burim njohjes për individët dhe të afërm të tyre të dënuar dhe të përndjekur, vrarë, ekzekutuar, zhdukur gjatë komnizmit ballafaquar me të vërtetat për viktimat dhe familjarët e tyre. Arkivi po na ndihmon dhe për krijimin e rrëfimeve, për të prodhuar të vërteta të ndryshme nga ato të kaluara por dhe të tashme dhe kjo na ka çuar drejt krijimit të një arkivi të gjallë me dëshmi nga të mbijetuar të burgjeve, internimeve dhe familjar të tyre. Paraqitja e dokumentave arkivore në ekspozita, aktivitete që ne zhvillojmë janë bërë tani të aksesueshme dhe janë me interes për një publik më të gjerë dhe kanë impakt në Shqipëri por edhe për prodhimin e programeve edukative në të cilat synojmë përfshirje në gjithë Shqipërinë dhe sidomos rinisë. Se fundja arkivin ne po e përdorim për ndërtimin e platforme edukuse për të vërtetuar historinë kjo si për mësuesin, nxënësit e sistemit parauniversitar. Për këto do të flasim pak më vonë kolegia ime dhe spo ndalem më shumë. Por ajo që dua të them, detyra kryesore e Autoritetit është që të siguroj të drejtën e çdo qytetari të kenë aksesë në dokumentat të krijuara nga ish-Sigurimi i Shtetit apo i grumbulluar për ta duke parë si prijoritet mbrojtjen e të drejtave për privatësinë e çdo pale të tretë por dhe të sigurohet respektimi i të drejtave të njeriut dhe dinjiteti i gjithë personave. 
Për të kaluar tani tek process i deklasifikimit. Deklasifikimi i dokumentave sekret është në rradhë të parë vjen si rrjedhojë e nevojës historike ku deklasifikimi i dokumentave sekret mund të sigurojë njohuri të vlefshme për ngjarje të kaluara dhe të na ndihmojë historianët dhe studiusit të njohin më mirë albitretin e vendimeve dhe veprimeve të pushtetit të asaj kohe. Njëkohësisht përveçse deklasifikimit bëhet edhe për interes publik duke u afruar qytetarëve informacionin përkatës, deklasifikimi i dokumentave ndihmon në promovimin e transparencës dhe hapjes gjë që është thelbësore për rritjen dhe ndërgjegjësimin e publikut në institucione demokratike. Ka disa mite mbi policinë sekrete në komunzëm të cilat janë të rëndësishme për tu hedhur poshtë dhe sigurisht deklasifimi i dokumentave, analizimi i tyre është një proces që rrëzon mite dhe nxjerr të vërtetat nga errësira. Për shembull miti se policia sekrete ishte e nevojshme për ruajtjen e rendit. Ky është një argument i zakonshëm që përdoret për të justifikuar ekzistencën e policisë sekrete në regjimet komuniste. Megjithatë e vërteta është se policia sekrete përdorej kryesisht për të shtypur dezidencën dhe për të ruajtur pushtetin e partisë në pushtet sesa për të ruajtur rendin. 
Me hapjen publike të dosjeve për konferenca shkencore por edhe për studime të bëra për figura shumë të ndritura, të nderuar të kohës me një aktivitet politikë dhe shoqëror për tu konsideruar një vlerë kombëtare si ajo e Martim Camaj, Arshi Pipës dhe Ernest Koliqi, Musine Kokalarit, vlerësojmë se policia sekrete synonte më së pari dizidentët politik dhe kundërshtarët politik të regjimit. Ata që identifiknin ideale të ndryshme nga pushteti. Dokumente na tregojnë gjithashtu dhe për një shënjestrim nga ana e policisë sekrete të qytetarëve të thjeshtë për shkelje të parëndësishme si humori, barcaletat, anekdodat, komentet kritike për qeverinë. Në të tilla dosje kemi parë shumë por për të qarë dhe për të qeshur po jap një ilustrim. Një shqiptaro-amerikanë vjen në vitet e diktaturws në Shqipëri dhe në një bisedë me shokët e vetë përmend fjalën që në Amerikë molat ishin të mëdha këtu në Shqipëri të vogla dhe vetëm për këtë ky shqiptaro-amerikani i ardhur në atdheun e vetë pësoj burgosjen e tij poltike me veprën penale të quajtur agjitacion dhe propagandë. Dhe për ironi të fatit kur doli nga burgu e pyeti një kolegu i vetë: “Si janë molat në Shqipëri?”, ai u përgjigjë: “Molat në Shqipëri të mëdha, në Amerikë të vogla”. Dhe këto ishin. Ka me mijëra barcaleta të tilla dhe anekdoda që për efekt të kohës nuk mund ti përmendim. 
Njëkohësisht dua të them se kjo matricë e lidhur e ndërlidhur me fije frike, gënjeshtra, bashkëfajësie, mosbesimi dhe mediokriteti ka efekt përsa kohë është e fshehtë. Dalja në dritë e dokumentave, leximi i çdo flete dhe plotësimi me dëshmi të viktimave dhe me hulumtime për kërkime shkencore janë rruga që secili nga ne por dhe shoqëria çlirohet nga kjo matricë e errët. Prandaj edhe ne si Autoritet është ngritur komisioni i deklasifikimit dhe informacionit të klasifikuar me urdhër të titullarit të institucionit dhe ata zbatohen rregullat e përcaktuara në detyrime që ka autoriteti, rregullat përkatëse ku parësore është mbrojtja e interest publikë dhe sigurisë kombëtare, pajtimit dhe unitetit kombëtar.
 Këtu kemi dhe një grafikë si ka shkuar precesi i deklasifikimit në vite dhe nëse do të shohim këtë grafik vërehet se gjatë vitit 2023 për peridhën 8 mujore kemi një numër të shtuar të procesit të deklasifikimit, kjo e ardhur dhe si një detyrim ligjor tashmë i përcaktuar nga legjislacioni në ligjin që organizohet dhe funksionon Autoriteti për arsye të deklasifikimit tani masiv dhe në bllok. Por gjithsesi është e rëndësishme që të themi që në rastet kur vendosim që dokumentacioni të jetë i klasifikuar atëherë duhet të bëjmë një ballancë të tillë që vetëm në raste kur neve ka arsye bindëse dhe të forta që ky informacion të mbahet i klasifikuar. Vetëm në këto raste Autoriteti duhet të vendosi një veprim të tillë. Njëkohësisht Autoriteti për rastet e deklasifikimit të informacionit komunikon me institucionet ligjzbatuse si Shërbimi Informative Shtetëror por dhe Drejtorinë e Sigurisë të Informacionit të Klasifikuar, merr propozimet e tyre, këshillohet me ato dhe në fund pastaj vendos sesi do të veprohet. Këtu ne kemi dhënë dhe arsyet pse ne duhet ti mbajmë informacioni sekret dhe i kemi shënuar në monitor. 
Digjitalizimi i dokumentave. Në zbatim të planit strategjik një vend të rëndësishëm zë procesi i digjitalizimit të dokumentave arkivore të ish-Sigutimit të Shtetit. Çfarë përbën? Digjitalizimi i dokumentave arkivore krijon lehtësira proceduriale, zgjeron informacionin e aksesushëm në mënyrë efikase dhe të shpejtë për përdorusinë. Njëkohësisht shfrytëzimi i dokumentave të digjitalizuara bëhet nga riprodhimi i dokumentave original, shërben si kopje uatentike e dokumentit original, ruan cilësinë e të dhënave si dhe ndihmon arkivistët, punonjësitë të jenë sa më produktiv, ruan dhe dokumentin nga dëmtimi gjatë përdorimit fizik të tij. Nëpërmjet digjitalizimit reduktohet përdorimi i dokumentave origjinale të cilat u përkasin viteve 44 -91 dhe janë në gjendjë të vjetër, të dëmtuar duke krijuar një ruajtje sa më afatgjatë të tyre. Në një të ardhme shumë të afërt gjatë viteve 2024-2026 parashikohet të digjitalizohen të gjithë dokumentacioni arkivor që administrohet nga Autoriteti duke zbatuar në rradhë të parë këtu standartet ligjore dhe medologjinë e punës në arkiva. Njëkohësisht një risi e re që na pretë është dhe mediateka. Nëpërmjet kësaj platforme një pjesë e material që do skanojmë mendojmë tja ofrojmë publikut pa qenë e nevojshme të paraqiten fizikishte pranë ambjenteve të Autoritetit. Tipologjia e dokumentave që do të gjeni në to do të jetë me ngjarje të ndryshme historike por dhe me materiale mbi mënyrën e funksionimit, strukturën, udhëzimet, raportet, metodat dhe zhvillimin e sigurimit të shtetit sipas viteve kur kanë ndodhur ngjarjet. Kryesisht realizimi i mediatekës synon krijimin e aksesit për të gjithë të interesuarit si studius, mësues, student, nxënës por edhe gazetarë për të marr informacion të përgjithshëm ose me karakter historikë. 
Pozicionimi i Autoritetit në kontekstin e drejtësisë tranzicionale. E preku dhe pak parafolësja drejtësinë tranzcionale kështu që nuk po ndalem shumë në të. Ajo që dua të them po kështu edhe ndryshime që i pësoi ligji jonë i Autoritetit së fundmi në lidhje me procesin e deklasifikimit por edhe me procesin e verifikimt të figuarve kur u hoq ajo dispozita e famshme e Komisoneve Mezin-Bezhani, tani kemi më shumë hapsira për Autoritetin.
 Për tu ndalur tani për efekt dhe të kohës te statistika. Në monitor janë paraqitur disa statistika të punës së Autoritetit që dua të them nismat e ndërmarra, projektet komplekse, bashkëpunimi me individë dhe komunitetet e përkufizojnë më shumë Autoritetin si platformë shërbimesh për qytetarët dhe studiuesit. Ju e shihni dhe në monitor, gjatë vitit 2018 - gusht 2023 janë mbyllur 2 890 kërkesa të individëve nga të cilat 1 636 me dokumentacion arkivor, 1 254 pa dokumentacion arkivore, janë përpunuar 388  159, janë anonimizuar 122 489 dokumenta, janë digjitalizuar 5  449 dosje, 814882 fletë për t’i shërbyer në publik, janë verifikua 2 570 kandidatë për tu emëruar apo ngritur në detyrë, 498 kërkesa sudimore nga të cilat 2 676 dosje janë vënë në dispozicion të studiuesve vendas dhe të huaj  ku janë trajtuar 2 767 dokumenta arkivor si dhe një numër shumë I madh dosjesh dhe fashikuj, 53 571 dokumenta arkivor janë deklasifikuar. I gjithi është një dokumentacion që ishte i pamundur të aksesohej më parë. Këto janë rezultatet dhe fruiti i një pune të palodhur profesionale të stafit teknik të Autoritetit në drejtimin e kryetares të Autorietit e cila ka vepruar me maturi dhe shumë inteligjencë dhe mbështetur dhe nga naëtarët e Autoritetit si organ kolegjial në të gjitha vendimarrjet e veta. 
Më në fund Autoriteti në drejtim të arkivit ka dhe sfidat e veta ku ato më kryesoret janë: qasja e informacionit për publikun dhe të gjitha grupet e tjera të interesuara, të informojë dhe edukojë veçanërisht brezat e rinjë se çfarë ka ndodhur në perudhën diktatoriale, gjetja e mënyrave të reja dhe efektive për tëkërkuar dhe shërbyer informacionin arkivor në kohë reale kryesisht në mbështetje dhe zhvillim të proesit të identifikimit dhe rikuperimin e eshtrave të personave të zhdukur apo ekzekutuar me dhe pa vendim gjykate. Mund të them se në këtë përsa fola më poshtë pak është bërë deri më sot, jemi të vonuar gjithsesi pritet, legjislacioni ka parashikuar në ligjin tonë një dispozitë për nxjerrjen e nje vendimi të Këshillit te Ministrave për identifikimin dhe rikuperimin e personave të zhdukur, OSBE ka organizuar disa takime pune në lidhje me institucionet ligj-zbauese por jemi akoma në pritje të daljes së kësaj VKM-je pork jo nuk do të thotë që ne nuk kemi filluar nga puna për personat e zhdukur siç ethashë jemi të vonuar. Kemi bërë hetime administrative, kemi filluar këto procese, jemi marr me burgun e Spaçit, jemi gati dhe presim të dali vendimi i Këshillit të Ministrave për të përcaktuar rolin dhe përgjegjësitë e çdo institucioni në këtë proces sat ë rëndësishëm aq edhe humanë.
Ju faleminderit për vëmendjen!

